

“状元宰相”吕蒙正

陈鹤

“状元”是科举考试中的第一，“宰相”则是文官政府里的首脑，一生中能同时收获这两大头衔之人必定有过人之处。宋代是一个崇尚文治的朝代，其开国君主赵匡胤就曾说过：“宰相须用读书人。”而状元宰相登上历史舞台，则无疑是赵匡胤这句治国名言的生动体现。至于宋代的第一位状元宰相，则当推河南洛阳人吕蒙正(946年—1011年，字圣功)。

太平兴国二年(977年)正月初七，刚刚在上一年十二月即位的宋太宗赵光义，便匆匆举行了他登基以来的第一次殿试。地点仍沿用讲武殿，考试题目则为《训兵练将赋》、《主圣臣贤诗》。以此

赋诗为题，大含深意。因为宋太宗是用“兄终弟及”的模式继承了兄长赵匡胤的皇位，而此时赵匡胤自己已有两个儿子，这一现象不符合中国古代“父死子继”的皇位继承观念。当时许多官员和群众便纷纷猜测：这是赵光义运用阴谋，杀害兄长，篡夺皇位。以致后世出现了“烛影斧声”之类的传说。面对此起彼伏的质疑声浪，赵光义决定提前举行殿试，争取广大读书人的支持。同时，通过考题表示自己一定会“训兵练将”，统一天下，完成兄长的未竟之业；而且表明自己是“圣主”，希望考生做“贤臣”。吕蒙正便是在这次殿试上，以优美的文笔、敏捷的才思，

获得了皇帝的青睐，成为太宗朝第一位钦点的状元。另外，这次殿试有一个突出的特点，就是录取人数大大增加，一共录取进士109名，大大超过以前的最高记录——31名，堪称宋代版的“扩招”。

常言道：“公侯头上堪走马，宰相肚里能撑船。”吕蒙正首先是一位大度的宰相。他初次担任参知政事(副宰相)时，有一个陌生的中级官员指着吕蒙正说道：“这小子也能当参知政事啊？”吕蒙正也能当参知政事啊？吕蒙正将，统一天下，完成兄长的未竟之业；而且表明自己是“圣主”，希望考生做“贤臣”。吕蒙正便是在这次殿试上，以优美的文笔、敏捷的才思，

生不能忘记，还不如不知道啊！”听到这话的人无不叹服吕蒙正的气度。

作为宰相，光有气度显然不够，还要敢于纠正皇帝的过错，才算称职。一次，宋太宗谈到军事战争时说：“朕所进行的征战，都是为民除害，要是这算穷兵黩武的话，天下早就生灵涂炭了！”吕蒙正回答道：“隋唐几十年间，曾四次征伐辽东一带，天下百姓苦不堪言。隋炀帝全军覆没，唐太宗无功而返。治理国家的要点在于处理好国内事务。政治清明，百姓富足，就能不战而屈人之兵，远方敌国，谁敢不服？”吕蒙正说的在理，宋太宗点头称是。又一次，

宋太宗在皇宫中设宴款待诸位宰执大臣。一番觥筹交错之后，宋太宗开始自鸣得意：“五代时生灵涂炭，即是京城的百姓也经常遭到抢劫，自然灾害、人为祸乱层出不穷，当时人人自危，以为天下不可能再太平了。朕即位以来，亲理政务，总算初见太平。虽说冥冥之中自有天意，但这毕竟也是人力所为啊！”言下之意，现在国泰民安，都要归功于他宋太宗。吕蒙正当即避席说道：“天子脚下的京城，自然人口众多，百业兴盛，所以如此繁荣。臣曾经看到都城外不到数里的地方，因饥寒而死的百姓不可胜数啊！希望陛下您既看到京城的

兴旺，也关怀远方的苦难，这就是天下百姓的幸福了！”宋太宗听罢，脸色大变。吕蒙正却从容归位，在座的大臣都私下感叹吕蒙正的正直。

正因为吕蒙正的博学多才和大度正直，才能够一次又一次地获得皇帝的信任，成为宋朝第一个“状元宰相”，并且三次出任宰相，追平了开国功臣赵普的记录，上演了一出宋代版的“三落三起”。

史话
北京新闻获奖专栏



《青春万万岁》还原“草根学生”状态

8月6日，学生自编、自演的90后系列原创电影《青春万万岁》在中国电影博物馆首映。这部电影是一部关于90后青春、梦想和成长的影片，从90后的视角反映90后真实的状态。图为《青春万万岁》主要演员在首映礼上亮相，这些演员是从在校的90后学生中“海选”出来的。

本报记者 曹金良 摄

过一个“绿色”暑假

管洪芬

一放暑假，8岁的女儿犹如脱了缰的小野马，什么学习、什么训诫全不顾了，整天不是跑出去疯玩，就是坐在电脑前对网络游戏作痴迷状。虽然一直以来都想着要给女儿一个快乐的假期，可目睹着这些，我还是难免心生担忧，孩子还小，没有足够的自制力，这样下去，把心玩野了可怎么办？像她这样痴迷上网，万一再熬出个网瘾，又该怎么办呢？

左右思量，想着不如干脆还是给她报一个暑期班吧。这样和女儿说的时候，女儿瞬间便生气了，拒绝之余更是一个劲地责怪我说话不算话。僵持许久，可能是看我态度坚决，女儿的语气终于软了下来，

说：“妈妈，不去辅导班吧，我以后听您的话就是了。”

让女儿去暑期班原本就不是我的意愿，听女儿这么说，我的心便也软了下来。我想，女儿的暑假之所以过得如此没有章法，其关键还是没有制订一个合理的暑期计划。掂着个空，我陪着女儿列了一张暑期作息时间表，按我的要求，女儿把一天的时间分为了好几部分，看课外书，写作业，做家务，和小伙伴玩，当然还有看电视和上网，这些一个都没有少。

时间安排好了，坚决执行便成了必要。头几天，女儿按那时间表做的是一丝不苟，可是过了几天，还是懈怠下来。趁着我上班，她又开始“旧病复发”，老

是把读课外书、写作业这些事拖到晚上才做，指望着我和我耍耍赖皮，然后好让我格外开恩。我虽不忍心，却想着只要一次松口，以后势必更难遏制，于是紧咬原则，绝不退让。果然，看我强硬，女儿无计可施，只能依此照办，而我也发现，吃了几次“亏”，女儿居然学乖不少。

为了让女儿心甘情愿地多读书，读好书，我也主动减少上网时间并买了一些书籍来看。算是耳濡目染吧，潜移默化间，只要看到我看书，很多时候女儿也会拿一本书坐在我边上。而发现她对小伙伴们玩棋感兴趣时，我更是买了棋回来教她下。时而攻，时而让，进退输赢之间，浅

尝甜头的女儿开始捧着棋盘向我挑战，有时候下棋过瘾，女儿全然不顾上网的事了，用她的话说，和我一决高下才是首要。

随着和女儿不时地在棋盘上“厮杀搏斗”，我忍不住想，只是稍微地渗透和影响了一下，便收到这种超乎意料的结果，看来真的应该好好地花点时间陪陪孩子、引导孩子呢。想想也是，其实不止女儿，有很多孩子，他们其实都会有一些自己的兴趣爱好，作为家长，如果能智慧地疏导并合理地引导，这种过程比起暑期班，何尝不是一种更完美的学习呢？而做好了这些，我们又何须再去为孩子会不会上网成瘾而顾虑重重呢？

难忘“西支”之旅

辛闻

515.715，两个看似毫无关联的数字，蕴含了别样的含义。因着这两个数字，10个人聚在了一起；因着这两个数字，10个人有了共同的信仰；因着这两个数字，10个人奋斗不息，努力向前。

依旧清晰地记得，5月15日，当我看到办公自动化平台上发布的暑期西部实践立项通告时的兴奋。从那时起，我就对自己说，我可以实现自己长久以来的愿望了，我有机会向学校、向社会证明自己了。当初可能仅仅凭借一腔热血，仅仅想去西部做一些支教活动，能为西部、为曾经养育过我的地方贡献自己的一份力量，就是如此，我把自己的想法告诉了大家——那些和我一起奋斗的校报同仁。出人意料的是，大家不谋而合地表示赞同，并且马不停蹄地开始了策划。犹记得那个在公车上的下午，在课外实践回校的路上，我们一行10人便开始了最初的设想，教学、调研、宣传、后勤，分工明确，紧张而又有序。犹记得两周的策划撰写，我们不知为了那一份策划商讨了多少次。一次一次的计划，一次一次的推翻，一次一次的反思，一次一次的进步，最终促成了共16页、6000多字的策划书。这是10个人的努力，这是10个人的共同付出，这也是10个人的劳动成果。

7月15日，对于我们而言，同样是一个意义非凡的日子。经历了期末考试之后，我们整装待发。指导老师张小锋的出征指导会议以及2009年贵州支教团队领队李清韵的经验分享，带给了我们更多的意见和建议。终于，在7月15日这一天，我们踏上了“西支”的征程。13个小时的硬座，将我们由繁杂喧闹的都城北京带到了安静沉稳的古都西安。13个小时的旅途，也让我们10个人的关系愈加紧密。接踵而来的，是8个小时的汽车旅程。西安信义，再至华池。在中国版图上只是短短的几厘米路程，却让我们团队精疲力尽。由于山路上不停的颠簸，3位队员的晕车反应愈演愈烈。夜晚9点，我们终于抵达华池县。夜色深沉，当地团县委的热情让我们感到无比温暖。无微不至的关怀以及体贴入微的提醒，无一不让我们“受宠若惊”。经历了一夜的歇息休整，第二天7时30分，我们便马不停蹄地坐着大巴赶往我们此行的目的地——南梁乡。

在大巴上，大家叽叽喳喳地畅想着10天的支教活动，想象着那些纯真的面孔以及乡村的蓝天、碧水、高山。1小时30分钟转瞬即逝，映入我们眼帘的是一个静谧祥和、干净纯洁的小镇。看着镇上仅有的一条干净的柏油马路，看着镇上那一双双注视着我们的最为纯净的眼睛，看着镇上那一家家的小店，我们的心旋即远离了喧嚣与浮华，在这最为纯净的环境中沉淀下来。现在的我，坐在我支教的四年级教室中，看着我们的戏剧老师倪晨阳在台上耐心地向那31张笑脸教授着评剧《刘巧儿》，那宛转悠扬的唱腔，那一板一眼的动作，那温暖的笑容和认真的眼神让我真正意识到了自己当初的决定是正确的。自己带着10个人来到大西北是正确的。尽管我们的团队还略显青涩，尽管我作为领队经验还很不足，尽管我们不是专业教师，也从没接受过专门的培训，但重要的是我们有一颗热情的心，有一颗奉献的心，有一颗关爱的心。正因如此，我们走上了“西支”之路，走上了奉献之路。